

В диссертационный совет Д24.2.386.06
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Красюковой Натальи Львовны, на диссертацию Быковой Маргариты Леонидовны «Управление региональным развитием в условиях цифровой экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Оценка актуальности темы исследования

Важность темы диссертации обоснована автором достаточно корректно и полно. Быкова М.Л. правомерно связывает актуальность исследования с необходимостью обеспечения устойчивого развития регионов с учетом возможностей и угроз функционирования цифровой экономики. Соискатель четко и лаконично систематизировал отраженные в современных научных трудах основные направления анализа уровня региональной устойчивости и сделал справедливый вывод о том, что большинство отечественных и зарубежных исследований посвящено анализу отдельных процессов на территориях и не учитывает роль научно-инновационной составляющей, а также динамику цифровой трансформации в целях управления устойчивым ростом.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Быковой М.Л. отражает основные результаты проводимых автором исследований и является логически взаимосвязанной работой, включающей в себя введение, три главы, заключение, список используемых источников и приложения.

В первой главе «Теоретические основы устойчивого развития регионов в период цифровой трансформации» автор проанализировал методологию обеспечения устойчивого развития (с. 10-26) и рассмотрел роль цифровой трансформации в сбалансированном росте территорий (с. 26-36). Это позволило соискателю дополнить определение понятия «устойчивое региональное развитие» с учетом процессов, обеспечивающих поступательную производственно-технологическую динамику в субъектах Российской Федерации (с.25).

Во второй главе «Цифровизация как инструмент развития территорий в современных условиях» Быкова М.Л. приводит анализ значения цифровых преобразований для социально-экономического роста (с.53-63), а также предлагает основные параметры оценки уровня устойчивости (с.75-87). Диссертант обосновывает применение как готовых статистических параметров, так и рассчитанных на их основе относительных показателей в целях исследования устойчивости региональных процессов (с.79-87).

В третьей главе «Формирование методического инструментария оценки устойчивого развития территорий в условиях цифровизации» автор предлагает алгоритм оценки уровня устойчивости (с.89) и апробирует его на примере регионов Российской Федерации с помощью открытых статистических данных (с.91-111). Также Быковой М.Л. приводятся расчеты информационной неопределенности региональных групп устойчивого роста (с.112-124), а с помощью эконометрических вычислений аргументируется возможность управления региональными процессами в условиях цифровой экономики.

В целом обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций прорецензированной работы признаётся как достаточная, она вытекает из цели и задач исследования. Последовательность изложения полученных результатов логична.

Оценка степени достоверности и новизны результатов научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность исследования может быть оценена как достаточно высокая, поскольку обеспечивается применением репрезентативной информационной базы, включающей данные из официальных статистических публикаций и сборников, а также использованием нормативно-правовых актов Российской Федерации в области обеспечения устойчивого развития территорий и цифровых процессов.

Необходимая доказательность научных положений, выводов и рекомендаций достигнута грамотной и тщательной обработкой данных и представлением обобщающих статистических показателей, характеризующих уровень устойчивости региональных процессов в условиях перехода к цифровой экономике.

Кроме того, достоверность результатов исследования обеспечивается за счет грамотного применения технологий анализа данных и адекватных статистических инструментов. В работе применены методы описательной статистики, факторного, кластерного и корреляционно-регрессионного анализов.

Научная новизна результатов исследования сформулирована автором достаточно грамотно. Как оппонент, в целом, согласен с изложенными в работе положениями о новизне результатов.

Наиболее существенные результаты исследования, обладающие научной новизной и полученные лично соискателем, состоят в следующем:

1. Актуализировано определение устойчивого регионального роста с учетом роли науки и инноваций в сбалансированном развитии территорий.
2. Дополнена модель Кобба-Дугласа, позволяющая оценить влияние на социально-экономический рост факторов труда, капитала и цифровой трансформации.

3. Разработана методика оценки систем устойчивого роста на основе официальных статистических данных и предложенных комбинированных индикаторов, характеризующих особенности регионального развития с учетом динамических характеристик процессов

4. Сформулирован инструментарий диагностики уровня неоднородности цифровых преобразований в региональных группах устойчивого роста, определенных на основе кластерного анализа.

5. Предложен механизм оценки степени управляемости экономической, экологической, социальной и научно-инновационной системами в условиях цифровой экономики.

Оценка практической значимости результатов работы

Диссертационное исследование направлено на развитие теоретических положений и методических подходов к управлению региональным развитием с учетом особенностей цифровой трансформации в субъектах Российской Федерации.

Принципиальных замечаний к работе нет. Вместе с тем, хотелось бы получить дополнительные пояснения от соискателя по следующим вопросам.

1. В таблице 1.1 «Основные подходы к оценке этапов устойчивого развития» (с. 11-13) Быкова М.Л. приводит анализ трудов только отечественных ученых-экономистов. Следовало бы дополнить данное исследование работами зарубежных авторов, чтобы обеспечить более полную картину анализа данных процессов.

2. В параграфе 1.2 (с. 26-36) автор описывает достоинства и отдельные противоречия цифровизации в производственно-технологическом развитии территорий, причем проведенный анализ рассматривается без описания особенностей цифровой трансформации на различных уровнях экономики. Более детальный анализ таких преобразований в субъектах Российской

Федерации позволил бы повысить ценность работы для развития положений региональной экономики.

3. Представляется, что при описании в исследовании не только эконометрических функций, характеризующих влияние факторов цифровой экономики на уровень устойчивости, но и реализации прогноза на основании выполненных расчетов, ценность работы была бы выше (с.124-137).

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация обладает внутренним единством, изложена на 169 страницах, состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы (156 наименований) и приложений. Структура и объем работы отвечают требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования.

Диссертация и автореферат свидетельствуют о личном вкладе автора в развитие теории и практики управления региональным развитием в условиях цифровой экономики. Приведенные материалы изложены литературным языком с соблюдением норм и правил построения предложений.

Область диссертационного исследования соответствует п. 1.3. «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов» и п. 1.7. «Факторы устойчивости региональных экономических систем» паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертация Быковой М.Л. «Управление региональным развитием в условиях цифровой экономики» содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой.

Диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а Быкова Маргарита Леонидовна достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Официальный оппонент:

профессор Кафедры «Государственное
и муниципальное управление»
Факультета «Высшая школа
управления» ФГОБУ ВО
«Финансовый университет при
Правительстве Российской
Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

Красюкова
Наталья Львовна

« 06 » декабря 2024 г.

Почтовый адрес: 125167,
г. Москва, Ленинградский просп., 49/2
Тел.: (495)249-5395
E-mail: nlkrasyukova@fa.ru



Красюковой Н.Л.

ЗАВЕРЯЮ

Заместительный секретарь Ученого совета

Финансового университета

Звеев-Звягинцева В.В. Звягинцева

06 » декабря 2024 г.